

REGIONAL ECONOMY

Алиев Шафа Тифлис оглы

доктор экономических наук, профессор кафедры «Мировая экономика и маркетинг»
Сумгайытского Государственного Университета, Азербайджанская Республика

Аббасова Чичяк Ильяс кызы

студент III курса факультета «Экономика и управление»
Сумгайытского Государственного Университета, Азербайджанская Республика

Гамидова Алмас Мамедага кызы

научный руководитель, доктор философии по экономике,
старший преподаватель кафедры «Мировая экономика и маркетинг»
Сумгайтского Государственного Университета, Азербайджанская Республика

ОЦЕНКА ПОТЕНЦИАЛА И ПУТИ РАЗВИТИЯ КАРАБАХСКОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЙОНА АЗЕРБАЙДЖАНА

Аннотация. В статье рассматриваются оценка потенциала и пути развития Карабахского экономического района Азербайджана в нынешних условиях. С этой целью исследуются существующие потенциалы Карабаха и состояние их использования из-за оккупации почти 30 лет. Рассматриваются объективные реалии по интенсификации использования потенциала региона после освобождения оккупированных территорий. Отмечены благоприятные условия для привлечения иностранных инвестиций и в создании современной инфраструктуры на основе высоких технологий по повышению потенциала региона. Стратегическое значение имеет новое экономическое районирование в Азербайджане и в связи с этим рассмотрены пути развития Карабахского экономического района в ближайшей и долгосрочной перспективе. Подготовлен ряд предложений и рекомендаций по рассматриваемым проблемам.

Ключевые слова. Азербайджан, Карабах, Карабахский экономический район, экономический потенциал Карабаха, оценка экономического потенциала Карабаха, перспективы развития Карабахского экономического района, инвестиционная привлекательность Карабаха.

Вопросы объективной оценки экономического развития и ресурсного потенциала расширения экономической деятельности имеют важнейшее

значение. Комплексный и системный подход эффективного использования существующих ресурсов и в целом экономического потенциала позволяет повышению экономической устойчивости и созданию новых продуктивных источников добавочной стоимости в стране. Азербайджан ещё при бытности в составе СССР входил в число передовых республик и полностью обеспечил себя финансовыми ресурсами, то есть республика не являлась дотационным. В тот период в Карабахе уровень жизни и экономическая активность была на высоком уровне не только в Азербайджане и в целом в бывшем СССР. В регионе безработицы не было, все имели стабильный доход, обустроенные квартиры и дома, инфраструктура для бесперебойного обеспечения электричеством, природными газами и питьевой водой. В регионе выращивались изобилие сельхоз продукции и сильно развивались агропромышленные комплексы. Особо отличались развитие туризма и рекреационная деятельность, в санатории Карабаха приезжали со всего бывшего СССР и других стран мира. Однако, после распада бывшего СССР в первые года независимости Азербайджана - в начале 1990 гг. армянские вооружённые силы с помощью своих внешних покровителей оккупировали 20 % территории Азербайджана, и Карабах превратился в руины. Природные ресурсы Карабаха беспощадно и варварски разгромлены, уничтожены или приведены в состоянии непригодности. В целом регион превратился в пустыню и это продолжалось почти 30 лет. После освобождения оккупированных территорий от армянских захватчиков вопросы реабилитации, возрождений и обеспечения эффективного использования природным и экономическим потенциалом Карабаха стал одной из стратегических задач Азербайджана.

Ещё до освобождения оккупированных территорий исследователи и эксперты высказывались о ресурсном и экономическом потенциале в Карабахе. Например, отмечалось, что в результате оккупаций вооружёнными силами Армении территориям Азербайджанской Республики ущерб составил почти 820 млрд. долл. Нанесён огромный ущерб окружающей среде, уничтожены дома, общественные здания и производственная инфраструктура [1]. Под оккупацией обставились богатейшие залежи полезных ископаемых,

так как в нём имелись 155 месторождений различных видов полезных ископаемых и в том числе 5 месторождений золота. Если рассмотреть более конкретно и детально, то стоит отметить, что в результате оккупации было разрушено 900 жилых пунктов, 150 тыс. домов, 7 тыс., общественных зданий, 693 школ, 695 медицинских предприятий, 855 детских садов, 6 тыс. промышленных и сельскохозяйственных предприятий, 160 мостов, 2,3 тыс. км. водных труб, 2000 км. коммуникационной подачи природного газа, 15 тыс. км. электрических линий, 280 тыс. гектаров лесных площадей и уничтожен 1 млн. га. сельскохозяйственных пахотных земель [2].

После освобождения оккупированных территорий рассматриваются различные варианты и направления более объективной оценки потенциала и пути развития Карабаха, в первую очередь вновь созданного Карабахского экономического района Азербайджана. Дело в том, что на основе проводимой институциональной и административной меры по повышению продуктивности и рациональности системы управления в регионах страны произошли серьёзные изменения и осуществлялась новая география экономического районирования. Согласно указу Президента Азербайджанской Республики о новом делении экономических районов в Азербайджанской Республике от 7 июля 2021 года утверждено новое деление экономических районов, и в том числе создано два новых экономических района:

1) Карабахский экономический район и

2) Восточно-Зангезурский экономический район. В состав Карабахского экономического района включён город Ханкенди, Агджабединский, Агдамский, Бардинский, Физулинский, Ходжалинский, Ходжавенский, Шушинский, Тергерские районы [3].

Формирование нового мощного Карабахского экономического района основано на исторических реалиях и закономерностях. Ныне интенсивно начато возрождение и восстановительные работы на всей территории Карабахского экономического района. Всюду проводятся масштабные работы разминирования освобождённых территорий, восстанавливаются и строятся системы электричества, новые гидростанции и электрические подстанции для

передачи электроэнергии. Создаются мощные системы обеспечения природными газами и питьевой водой. Строятся международные аэропорты (одной из них – Физулинский международный аэропорт будет функционировать уже в сентябре 2021 года), международные автомобильные трассы, железнодорожные пути, заложен фундамент крупнейшего Агдамского индустриального парка. Всему этому позволяют богатейшие природные ресурсы – полезные ископаемые Карабаха и его стратегические важности не только в Азербайджане, но в целом в регионе. Придётся осуществлять действенные меры и в том числе юридические меры по объективной оценке ущерба экономики Азербайджана из-за незаконной эксплуатации месторождений полезных ископаемых в оккупированном Карабахе армянами и рядом зарубежных компаний, которые незаконно участвовали в разграблении природных богатств Азербайджана в течении 30 лет. По мнению начальника Национальной службы геологической разведки Азербайджана совокупная стоимость запасов полезных ископаемых, зарегистрированных в период до оккупации Карабаха, оценивается почти 50 млрд. манатов или 225 млрд. российского рубля [4].

Стоит подчеркнуть, что Карабахский экономический район обладает большим экономическим потенциалом. Здесь имеются все востребованные условия, в том числе мощные сырьевые ресурсы для создания сети конкурентоспособных перерабатывающих предприятий и особенно агропромышленные комплексы, промышленные кластеры, технопарки и свободные экономические зоны. В освобождённых от оккупаций территориях намечаются масштабные строительные и восстановительные работы. В Карабахе преимущественно будет развиваться перспективная сфера ненефтяного сектора и ожидается существенное увеличение объёма выпуска конкурентоспособных промышленных и аграрных продукций, которые обеспечат местные и внутренние потребности Азербайджана и будет осуществляться активный экспорт за рубеж под марками различных национальных брендов. «Освобождённые Азербайджанские территории от оккупации внесут значительный вклад в обеспечение продовольственной безопасности в стране. В особенности улучшится самообеспеченность

продуктами животноводства. Также уровень самообеспеченности зерновыми в Азербайджане достигает 70 %. Освобождённые наши земли от оккупации позволят нам улучшить ситуацию и в это области» [5]. Кроме того, как мы отметили в целом в освобождённых территориях страны ведутся интенсивные работы по восстановлению и возрождению сёл, посёлков и городов, в результате создаются новые рабочие места и источники добавочной стоимости для ускорения темпа роста национальной экономики. Согласно указу Президента Азербайджанской Республики от 4 января 2021 года утвержден состав Совета Наблюдателей «Фонд Возрождения Карабаха», который с организацией и проведением комплексных мероприятий стал способствовать интенсификации возрадительных работ в Карабахе. [6]. В Карабахском экономическом районе имеются мощные сырьевые базы для производства строительных материалов, особым сильным потенциалом преобладает ряд отраслей пищевой промышленности – виноделье, производство сельхоз продукции и для региона характерна продуктивная отрасль сельского хозяйства, в том числе - зерноводство, виноградарство, выращивание свежих фруктов и овощей. Так же регион богат потенциалом туризма, который имеет благоприятные базы и ресурсы, такие как минеральные источники, природно-бальнеологические ресурсы [7].

Анализ и оценка хозяйственных комплексов экономических районов Азербайджана показывает, что в регионах страны, прежде всего в Карабахе имеются множественные виды сырьевых ресурсов и в том числе экономических ресурсов для всестороннего развития регионов страны и повышению их экономической активности, доходов населения, созданию сети продуктивных предприятий и привлекательной инвестиционной среды. В Карабахе помимо этих сказанных имеется крупные резервы минерального сырья и водные ресурсы, природные ландшафты для создания туристических зон и кластеров. [8]. Кроме того, в Карабахском экономическом районе сконцентрирован традиционно ряд продуктивных и перспективных направлений развития сельского хозяйства – хлопководство, зерноводство, животноводство, шелководств и пр. Новое районирование и организация региональной управленческой структуры и формы позволит более

эффективному и продуктивному использованию имеющегося экономического потенциала в Карабахском экономическом районе. [9]. Цели и главные задачи вновь созданных экономических районов - глубокое изучение ресурсного потенциала, их объективная оценка и организация эффективного использования путём привлечения на хозяйственный, коммерческий и экономический оборот страны в целом [10]. Карабахский экономический район отличается, с одной стороны богатством природно-ресурсного потенциала, с другой стороны наиболее высоким экономическим потенциалом. В Карабахе сегодня создаётся всесторонняя транспортная сеть для комплексного экономического развития страны. С этой точки зрения огромное значение обретает строительство железных дорог и современного аэропорта в Карабахском и Восточно-Зангезурском районах, поскольку всё это – стимул для интенсивного прогресса. Особые значения обретают стратегический транспортный проект, региональная логистика. [11]. В результате обеспечения эффективности экономического потенциала Карабахского региона, увеличится рост экономики страны в целом на 10 % . В Карабахе будут сформированы новые драйверы роста экономики страны и транспортно-логистическая структура, которая позволит ускорить развитие транзитного потенциала региона [12].

Кроме того, Карабахский регион имеет свои особые ресурсы и экономический потенциал, которые могут стать основой создания конкурентоспособных отраслей нефтегазовых секторов экономики страны и тем самым может способствовать существенной диверсификации национальной экономики. Одной из таких сфер является аграрный сектор, где выпускаются важнейшие виды продовольственной продукции, которые обеспечивают продовольственную безопасность и снижают уровень зависимости от импорта. Дело в том, что до 1988-го года бывшая Нагорно-Карабахская автономная область обеспечивала до 15 % общего урожая пшеницы Азербайджана. Оккупанты продолжали пользоваться некоторыми пшеничными полями все последние 30 лет. Общий объём производства пшеницы Армении вместе с той, что выращивалась на этих оккупированных землях составлял 190 тыс. тонн и из них 90 тыс. тонн в год Армения собирала на оккупированных землях.

Получается, что Армения половину урожая пшеницы собирала на оккупированных Азербайджанских землях [13]. Далее, в Карабахе имеются плодотворные фруктовые сады, и в том числе мощный потенциал для развития виноградарства, хлопководства, шелководства, животноводства. Из-за прекрасного климатического и природного условия в Карабахском экономическом районе существует благоприятная и продуктивная среда всестороннего развития животноводства, которая позволит серьёзному увеличению объёма мясной продукции, молока, яиц и шерсти. Более того, Карабахский регион традиционно имел конкурентоспособную промышленную продукцию в сферах агропромышленного комплекса и так же в текстильной промышленности. Благодаря этим потенциалам, имеется возможность обеспечить глубокую переработку сельскохозяйственных продуктов и в том числе обеспечить серьёзное развитие переработки хлопка. До оккупации в Агдамском районе функционировали 17 промышленных предприятий, в том числе комбинаты по переработке зерна, мяса, фабрики по ковроткачеству, а также действовал станкостроительный завод и завод по ремонту тракторов [14]. Неслучайно, одна из первых восстановительных работ началась в Агдамском районе и заложен фундамент Агдамского промышленного парка, который будет иметь мощную современную и высокотехнологичную инфраструктуру, где потенциальные инвесторы могут начать свой бизнес и построить конкурентоспособное предприятие. Ставка сделана на инновационную и высокотехнологичную направленность и тем самым ускорить с одной стороны восстановительные работы, а с другой стороны создать более инновационный и технологический центр в регионе. Подобное развитие ситуации позволит интенсификации возрождения региона и откроет новые возможности восстановления разрушенных хозяйственных и экономических связей между странами. Имеется трезвый взгляд и мнения в том, что от восстановительных работ в регионе может выиграть и Армения [15]. Открытие коммуникаций, создание транспортных коридоров и активизация интеграционных процессов будут выигрышными и для Армении, у которой экономика страны лишена от потенциальных возможностей развития и народ Армении испытывает трудности в трудоустройстве и повышении условия жизни.

Таким образом, в ближайшей перспективе в Карабахском экономическом районе можем прогнозировать ускорение развития возродительных и восстановительных работ, которые можно аргументировать следующими:

– Карабахский экономический район имеет мощный потенциал природных ресурсов и экономических ресурсов, которые могут быть основой для создания крупной и конкурентоспособной модели регионального экономического развития в регионе;

– в Азербайджане определены концептуальные подходы и приоритетные направления восстановления и возрождения освобождённых территорий от армянских оккупаций и все работы ведутся на основе передового международного опыта и высоких технологий, в том числе «умных» технологий;

– в Карабахском экономическом районе приоритетное направление развития будет усилена в сферах сельского хозяйства и в целом в аграрном секторе существенного развития агропромышленного комплекса, аграрных парков; в секторе промышленности, преимущественно перерабатывающих предприятиях; производстве стройматериалов; туризма и рекреации, которые имеют мощные сырьевые ресурсы и благоприятные условия для их интенсивного развития и т.д.

Список источников:

1. Хоштария, Н.. Экономический потенциал Карабаха после деоккупации – мнение эксперта. 30.01.2019. https://moscow-baku.ru/opinions/aktualno/ekonomicheskij_potentsial_karabakha_posle_deokkupatsii_mnenie_eksperta/.
2. Последствия военной агрессии Армении. <https://mod.gov.az/ru/posledstviya-voennoj-agressii-armenii-statistika-412/>.
3. Указ Президента Азербайджанской Республики о новом делении экономических районов в Азербайджанской Республике. Баку, 7 июля 2021 года. <https://ru.president.az/articles>.
4. Шавельева, В. Стоимость полезных ископаемых Нагорного Карабаха до оккупации оценивается почти в 225 млрд рублей. Москва-Баку. 13.11.2020. https://moscowbaku.ru/news/novosti/stoimost_poleznykh_iskopaemykh_nagornogo_karabakha_do_okkupatsii_otseivaetsya_pochti_v_225_mlrd_rub/ю.
5. Гасымлы, В. Карабах обладает большим экономическим потенциалом. 23.10.2020. https://azertag.az/ru/xeber/Vusal_Gasymly_Karabah_obladaet_bolshim_ekonom

- icheskim_potencialom-1621969.
6. Указ Президента Азербайджанской Республики об утверждении состава Совета Наблюдателей «Фонд Возрождения Карабаха». Баку, 4 января 2021 г. <https://president.az/articles/49877>.
 7. У Карабаха имеется крупный экономических потенциал https://iqtisadiislahat.org/news/vusal_qasimli_qarabagin_boyuk_iqtisadi_potensial_i_var-1050.
 8. Мамедов, Р.М. Анализ и оценка хозяйственных комплексов экономических районов Азербайджана // Российское предпринимательство. – 2011. – Том 12. – № 10. – с. 169-174.
 9. В Азербайджане созданы Восточно-Зангезурский и Карабахский экономические районы. 7 июля 2021. <https://www.trend.az/azerbaijan/politics/3451481.html>.
 10. В Азербайджане созданы новые экономические районы — указ президента. <https://zerkalo.az/v-azerbajdzhane-sozdany-novye-ekonomicheskie-raiony-ukaz-prezidenta/>.
 11. Гулиев, А. Эксперт: Особое место в новой экономической реальности Азербайджана займет логистика. 22 İYUL 2021. <https://news.unec.edu.az/ekspert-reyi/7698-ekspert-osoboe-mesto-v-novoj-ekonomicheskoy-realnosti-azerbajdzhana-zajmet-logistika-2>.
 12. Гусейнова, Н.Э., Яхьяева, А.Ю., Алиев, Ш.Т. Проблемы повышения инвестиционной привлекательности Карабахского региона Азербайджана и пути их решения /II International Scientific and Practical Conference current issues and prospects for the development of scientific research held on May 7-8, 2021 in Orléans, France.–p.13-19. <https://ojs.ukrlogos.in.ua/index.php/interconf/issue/view/7-8.05.2021/534>.
 13. Нуриев, Г. Аграрный потенциал Карабаха и Восточного Зангезура. 31 июля 2021 г. <https://report.az/ru/analitika/vozvrashenie-agrarnyj-potencial-karabaha-i-vostochnogo-zangezura/>.
 14. Нуриев, Г. Промышленный потенциал Карабаха и Восточного Зангезура. 2 августа 2021. <https://report.az/ru/analitika/promyshlennyj-potencial-karabaha-i-vostochnogo-zangezura/>.
 15. Портякова, Н. Территория помыслов: какое будущее Азербайджан задумал для Карабаха. И почему от восстановления территорий может выиграть и Армения. 15 февраля 2021. <https://iz.ru/1124945/nataliia-portiakova/territoriia-pomyslov-kakoe-budushchee-azerbaidzhan-zadumal-dlia-karabakha>.